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第二节  原子的核式结构模型

三维教学目标

1、知识与技能

（1）了解原子结构模型建立的历史过程及各种模型建立的依据；
（2）知道
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粒子散射实验的实验方法和实验现象，及原子核式结构模型的主要内容。

2、过程与方法

（1）通过对
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粒子散射实验结果的讨论与交流，培养学生对现象的分析中归纳中得出结论的逻辑推理能力；

（2）通过核式结构模型的建立，体会建立模型研究物理问题的方法，理解物理模型的演化及其在物理学发展过程中的作用；

（3）了解研究微观现象。

3、情感、态度与价值观

（1）通过对原子模型演变的历史的学习，感受科学家们细致、敏锐的科学态度和不畏权威、尊重事实、尊重科学的科学精神；

（2）通过对原子结构的认识的不断深入，使学生认识到人类对微观世界的认识是不断扩大和加深的，领悟和感受科学研究方法的正确使用对科学发展的重要意义。

教学重点：
（1）引导学生自主思考讨论在于对
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粒子散射实验的结果分析从而否定葡萄干布丁模型，得出原子的核式结构；

（2）在教学中渗透和让学生体会物理学研究方法，渗透三个物理学方法：模型方法，黑箱方法和微观粒子的碰撞方法。

教学难点：引导学生小组自主思考讨论在于对
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粒子散射实验的结果分析从而否定葡萄干布丁模型，得出原子的核式结构

教学方法：教师启发、引导，学生讨论、交流。

教学用具：投影片，多媒体辅助教学设备。

（一）引入新课

    汤姆生发现电子，根据原子呈电中性，提出了原子的葡萄干布丁模型。用动画展示原子葡萄干布丁模型。

（二）进行新课

1、
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粒子散射实验原理、装置

（1）
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粒子散射实验原理：

问题：汤姆生提出的葡萄干布丁原子模型是否对呢？

    原子的结构非常紧密，用一般的方法是无法探测它的内部结构的，要认识原子的结构，需要用高速粒子对它进行轰击。而
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粒子具有足够的能量，可以接近原子中心。它还可以使荧光屏物质发光。如果
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粒子与其他粒子发生相互作用，改变了运动方向，荧光屏就能够显示出它的方向变化。研究高速的
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粒子穿过原子的散射情况，是研究原子结构的有效手段。

指出：研究原子内部结构要用到的方法：黑箱法、微观粒子碰撞方法。

（2）
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粒子散射实验装置
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粒子散射实验的装置，主要由放射源、金箔、荧光屏、望远镜和转动圆盘几部分组成。
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粒子散射实验在课堂上无法直接演示，希望借助多媒体系统，利用动画向学生模拟实验的装置、过程和现象，使学生获得直观的切身体验，留下深刻的印象。通过多媒体重点指出，荧光屏和望远镜能够围绕金箔在一个圆周上运动，从而可以观察到穿透金箔后偏转角度不同的
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粒子。并且要让学生了解，这种观察是非常艰苦细致的工作，所用的时间也是相当长的。动画展示
[image: image14.wmf]a

粒子散射实验装置动画展示实验中，通过显微镜观察到的现象。

（3）实验的观察结果

明确：入射的
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粒子分为三部分。大部分沿原来的方向前进，少数发生了较大偏转，极少数发生大角度偏转。

2、原子的核式结构的提出

    三个问题：用汤姆生的葡萄干布丁模型能否解释
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粒子大角度散射？请同学们根据以下三方面去考虑：

（1）
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粒子出现大角度散射有没有可能是与电子碰撞后造成的？

（2）按照葡萄干布丁模型，
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粒子在原子附近或穿越原子内部后有没有可能发生大角度偏转？

（3）你认为原子中的正电荷应如何分布，才有可能造成
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粒子的大角度偏转？为什么？

小结：
    对于问题1、2：按照葡萄干布丁模型，①碰撞前后，质量大的
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粒子速度几乎不变。只可能是电子的速度发生大的改变，因此不可能出现反弹的现象，即使是非对心碰撞，也不会有大角散射。②对于
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粒子在原子附近时由于原子呈中性，与
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粒子之间没有或很小的库仑力的作用，正电荷在原子内部均匀的分布，
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粒子穿过原子时，由于原子两侧正电荷将对它的斥力有相当大一部分互相抵消，使
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粒子偏转的力不会很大所以
[image: image25.wmf]a

粒子大角度散射说明葡萄干布丁模型不符合原子结构的实际情况。

    对于问题3：讨论、推理、分析得到卢瑟福的原子结构模型。

小结：实验中发现极少数
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粒子发生了大角度偏转，甚至反弹回来，表明这些
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粒子在原子中某个地方受到了质量、电量均比它本身大得多的物体的作用，可见原子中的正电荷、质量应都集中在一个中心上。

    ①绝大多数
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粒子不偏移→原子内部绝大部分是“空”的。

    ②少数
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粒子发生较大偏转→原子内部有“核”存在。

    ③极少数
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粒子被弹回　　表明：作用力很大；质量很大；电量集中。

点评：教师进行科学研究方法教育：模型法

    （实验现象）→（分析推理）→（构造模型）

    （通过汤姆生的原子结构模型到卢瑟福的原子的核式结构模型的建立，既渗透科学探究的因素教学，又进行了模型法的教学，并将卢瑟福的原子的核式结构模型与行星结构相类比，指出大自然的和谐统一的美，渗透哲学教育。通过学生对这三个问题的讨论与交流，顺理成章地否定了葡萄干布丁模型，并开始建立新的模型。希望这一部分由学生自己完成，教师总结，总结时，突出汤姆生原子模型与
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粒子散射实验之间的矛盾，可以将
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粒子分别穿过葡萄干布丁模型和核式结构模型的不同现象用动画模拟，形成强烈的对比，突破难点）得到卢瑟福的原子的核式结构模型后再展示立体动画
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粒子散射模型，使学生有更清晰的直观形象、生动的认识。

3、原子核的电荷与大小

    关于原子的大小应该让学生有个数量级的概念，即原子的半径在10-10m左右，原子核的大小在10-15～10-14m左右，原子核的半径只相当于原子半径的万分之一，体积只相当于原子体积的万亿分之一。为了加深学生的印象，可举一些较形象的比喻或按比例画些示意图，同时通过表格展示，对比。

	
	半 径 大  小 （数量级）
	类  比

	原子
	10-10m
	足球场

	原子核
	10-15m~10-14m
	一枚硬币


附1：教学主线设计
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